

土耳其击落俄苏-24战机

俄罗斯一架苏-24战斗机24日在土耳其和叙利亚边境叙利亚一侧坠毁。土耳其方面称，这架战机因侵犯该国领空遭土耳其军方派出的F-16战机击落。但上述说法遭俄方否认。

俄罗斯方面表示，这架战机当天全程未离开过叙利亚领空，并且是遭地面火力攻击，而非被F-16战机击落。



图为苏-24战机。 新华社/法新

土军方：曾5分钟内发10次警告

土耳其总统府消息人士24日说，遭击落的是一架俄罗斯苏-24战机。土耳其军方称，这架战机事发时侵犯了土耳其领空，土耳其军方在5分钟内向其发出了多达10次警告，对方均未理会。

根据土耳其军方的说法，警告未果后，土军方出动F-16战机将这架战机击落。

叙利亚人权观察组织说，这架战机

一段视频显示，两名飞行员弹射出舱，利用降落伞下落。

土耳其政府一名高官24日晚些时候说，土耳其击落战机的做法“并非针对某一特定国家”，而是为维护该国领土主权。

土耳其外交部20日曾召见俄罗斯驻土耳其大使，抗议俄罗斯空袭叙利亚北部土库曼村庄。土耳其外交部发言人坦茹·比尔吉奇说：“俄罗斯的空袭不是打击恐怖主义，而是轰炸叙利亚北部土库曼村庄。”

土耳其和叙利亚有长达910公里的边界。叙内战爆发以来，两国接壤地区局势持续紧张。

俄罗斯：战机并未越境

进入土耳其领空的说法。

俄方在声明中写道：“事发时，这架战机正处在6000米高空。根据我们目前得到的信息，飞行员已成功弹射。具体情况仍在调查中。”俄罗斯国防部强

调，这架战机一直保持在叙利亚领空飞行，且有飞行记录可查。”

俄罗斯克里姆林宫发言人德米特里·佩斯科夫当天晚些时候也证实俄战机坠毁一事。他再次强调，俄方战机一

直在叙利亚领空内，并呼吁在坠机原因调查清楚之前保持耐心。

佩斯科夫说：“现在就作出某些假设或定论的做法是错误的。现在我们还不知道整件事的来龙去脉，因此，我们要有耐心。这是一起非常严重的事件。但我要说的是，在没有得到全部信息之前，我们不会下任何结论。”

叙反政府武装视频：一名俄飞行员死亡

飞行员看起来身受重伤，纹丝不动。他身边围着一群武装人员。

这一反对派武装的头目告诉路透社记者，这名飞行员已经死亡。他没有提及另一名飞行员的下落。目前，这段视频的真实性有待查证。

此前，俄罗斯与土耳其曾发生“侵犯领空”争端。土耳其指认，今年10月

3日至10日，俄战机共两次违反规定侵入土领空，另外土耳其与叙利亚边境地区发生13起俄战机靠近土战机、对土战机构成威胁的事件。

俄罗斯国防部10月5日确认，俄一架战机10月3日在完成对叙利亚境内“伊斯兰国”目标作战任务后返回距离叙土边界约30公里一处空军基地途

中，“因恶劣天气”曾飞入土耳其领空几秒钟。俄方已采取必要措施防止今后发生类似事件，并通过土耳其驻俄使馆向土方作出了相应的解释。

土耳其外交部20日曾召见俄罗斯驻土耳其大使，抗议俄罗斯空袭叙利亚北部土库曼村庄。土耳其外交部发言人坦茹·比尔吉奇说：“俄罗斯的空袭不是打击恐怖主义，而是轰炸叙利亚北部土库曼村庄。”

张旌（特稿·新华国际客户端）

就俄战机被土击落

普京：不能容忍这种犯罪行为 称这起事件将严重影响俄土关系



们背后插刀”。

普京同时表示，俄罗斯早就发现叙利亚恐怖分子从其占领区向土耳其运输大量的石油和石油产品，使得大量资金流入到恐怖分子手中。

“这件事超出了反恐的范畴”

普京说：“这件事超出了反恐的范畴。我们的战士不惜牺牲自己生命，从事反恐的英雄壮举。但今天的损失（战机被击落）是恐怖主义帮凶在我们背后插刀。我不能用其他的

言论来评论今天发生的事件。”普京嘲讽说，事件发生后，土耳其第一时间转向北约，而不是与俄罗斯“建立必要联系”，这种做法显得“好像是我们击落了他们的飞机一样”。北约发言人告诉俄新社，土耳其已经请求北约理事会召开特别会议，讨论俄战机被击落一事。

今年9月30日，根据普京的决定，俄军开始对叙利亚境内的极端组织“伊斯兰国”目标实施空中打击，其军事装备、通信枢纽、运输工具、武器弹药库、燃料存储设施等均在打击范围内。

美发布全球旅行警告

称恐怖分子“花招”多

新华社华盛顿11月23日电（记者陆佳飞关建武）美国国务院23日发布全球旅行警告，提醒美国公民在旅行中防范恐怖袭击。

美国国务院当天在网站发布公告说，当前信息情报显示，包括“伊斯兰国”、“基地”、“博科圣地”等在内的极端和恐怖组织继续在全球多个地方策划实施恐怖袭击。公告警告美国公民在2016年2月24日前出外旅行过程中保持警惕。

公告说，目前恐怖组织在实施袭击过程中可能使用的策略广泛，武器包括常规性武器和非常规性武器，袭击对象可包括官方目标和普通目标。

公告还说，除了恐怖组织可能发起的袭击外，某些个人受这些恐怖组织极端思想煽动而发起“独狼”式袭击的可能性仍然存在。公告列举了一系列在过去被极端分子视为袭击目标的场所，其中包括运动赛事现场、剧院、露天市场等。

该公告并未建议美国公民避免旅行，但强调在公共场合和乘坐交通运输工具时需提高警惕，避免拥挤场所。

法军机轰炸叙境内“伊斯兰国”目标

新华社巴黎11月23日电（记者郑斌 邢建桥）法国国防部23日宣布，法国战机当天轰炸了叙利亚境内极端组织“伊斯兰国”目标。

法国国防部宣布，从约旦起飞的两架法军“幻影”战斗机和从“戴高乐”号航母起飞的4架“阵风”歼击轰炸机同时参与了对叙利亚拉卡市的“伊斯兰国”目标的轰炸。

法国国防部说，轰炸摧毁了“伊斯兰国”武装分子的一个活动地点，其中包括一个指挥中心、一个停放车辆的区域。

法国三军参谋长德维里耶23日宣布，当天从“戴高乐”号航母起飞的歼击轰炸机轰炸了伊拉克境内“伊斯兰国”目标。

法国总统奥朗德23日宣布，法国将加强对“伊斯兰国”的军事打击，法国将选择那些轰炸能给该极端组织“造成最大损失”的目标。



法战机轰炸在伊拉克的“伊斯兰国”目标

11月23日，在地中海东部海域，一架法国“阵风”战斗机从“戴高乐”号航母上起飞。法国三军参谋长德维里耶23日宣布，当天从法国“戴高乐”号航母起飞的歼击轰炸机轰炸了极端组织“伊斯兰国”在伊拉克的目标。

法国战机当天还轰炸了叙利亚境内极端组织“伊斯兰国”目标。新华社/路透

伊拉克机场关闭 为俄巡航导弹让道

为避免“撞上”俄罗斯发射的巡航导弹，伊拉克北部库尔德自治区的两个主要民用机场23日起“歇业”两天，所有进出港航班均取消。

巡航导弹从俄军在里海驻扎的军舰上发射，先后途经伊朗和伊拉克领空，最终抵达叙利亚境内。

伊拉克民航部门23日发表声明说，“由于俄罗斯的巡航导弹和轰炸机经过（本地），为保护乘客安全，伊拉克政府决定从当天早晨8时起暂停埃尔比勒机场和苏莱曼尼娅机场的所有进出港航班，暂停期为48小时。”

埃尔比勒机场是不少外国人进入伊拉克的门户。这两座机场的官方网站显示，23日所有航班均被取消。

苏莱曼尼娅机场负责人塔希尔·阿卜杜拉说，暂时关闭机场，是由于“俄罗斯加强了对叙利亚境内‘伊斯兰国’目标的导弹打击力度”。

王宏彬（特稿·新华国际客户端）

专家解读

据媒体报道，俄罗斯一架苏-24战机在叙利亚境内坠落。土耳其方面称，系其战机击落。俄方初步表态，指战机被土耳其击落。新华社记者采访察哈尔学会高级研究员、暨南大学教授吴非，国际关系学院副教授储殷，国际问题学者黄日涵，并归结出初步观察事件进展的三个方向——

俄战机被击落事件进展 三个观察点

必然还是偶发？

储殷：土耳其此前已多次宣称，俄罗斯战机在打击极端组织“伊斯兰国”的行动中，已多次进入土领空。因此，双方发生摩擦是一个大概率事件。但发生战机被击落这样的突发事件有一定的偶然性，俄罗斯飞行员在执行任务时一贯作风强硬，从目前情况看，不排除土耳其军事人员在具体操作上处理不当。

土耳其方面表示会就此事与北约

和联合国联络，不过目前没有充足的证据显示北约同这起事件有关联，而且美俄在打击“伊斯兰国”问题上是有交集的。

吴非：从这一“突发事件”可以观察土耳其的是，土耳其总统埃尔多安上台后期望执行在俄罗斯、北约之间务实、平衡的外交政策，但是土军事装备主要供应方仍是北约盟国，且目前土耳其经济状况不佳，政府对军队的财政支持力度有限，也引起土军方不满。因此不排除击落俄战机是土耳其军方某种强硬的举动。

事件会如何发酵

储殷：俄土在现实利益上有交集，但关系微妙。土耳其能源供应长期依赖从俄罗斯进口，而土耳其也是北约国家中对俄态度比较务实缓和的国家。但土耳其作为一个泛伊斯兰国家，对俄罗斯在叙利亚境内的军事行动并不认同，此外双方存在历史恩怨。因此，初步预判，战机被击落后，双方会在一系列互相指责、责任推卸后，实施“危机管控”，对此事件进行相应冷处理。

黄日涵：俄罗斯总统弗拉基米尔·普京行事一贯强硬，俄方对此事或有强烈的外交反制，双方外交关系短期内预计会受到较大影响，但双方爆发大烈度冲突的概率不大。

俄在中东军事行动受影响？

黄日涵：俄在中东的军事行动不会因此受太多冲击。俄罗斯在叙利亚军事行动的目的在于稳定巴沙尔政权，巴黎恐怖袭击发生后各国在“反恐”问题上有所展开合作。

储殷：土耳其对于俄罗斯打击“伊斯兰国”有自己的立场和态度，俄罗斯起码要尽力保证土在这一问题上持不干涉的中立立场。而且俄作为军事大国，处理这一事件的回旋余地较大，不会因此对现行的中东政策作出较大调整，反而可能乘势加强。 马晓（特稿·新华国际客户端）



巴黎近郊发现疑似爆炸腰带的物品

11月23日，在法国巴黎近郊蒙鲁日，警察封锁了发现疑似爆炸腰带的街区。

法国媒体23日援引警方消息报道说，一件疑似爆炸腰带的物品当天下午在巴黎近郊蒙鲁日的一个垃圾箱内被发现。警方正在调查这条腰带是否与巴黎13日的恐怖袭击有关联。新华社/路透